

要求移除干諾道西 160 號中聯辦外行人路的花槽
以保障市民參與遊行及示威自由

背景

自回歸以來，經常有市民於干諾道西 160 號中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室(“中聯辦”)對出的行人路上舉行遊行及示威，向內地政府表達不滿。唯港府當局在 2002 年 5 月在沒有諮詢公眾的情況下，便在中聯辦外的行人路上加建了花槽，令行人路原來的闊度由 9 米減至 3 米，嚴重阻礙市民前往該處進行遊行及示威活動，損害市民之表達及示威自由，亦影響傳媒的合法採訪，令新聞自由受損。

由於中聯辦外花槽佔據絕大部分行人路，而警方在遊行及示威活動期間，不時於該花槽及行人路上設置「警察行動區」及「記者採訪區」，令參與活動的市民的活動範圍擴度只有約 1 米，更經常因此引起警民肢體衝突，及阻礙其他途人過路。不少人認為，政府應考慮過往市民在該處進行示威活動的習慣，將該處花槽移除，讓市民及記者有更多空間進行示威及採訪活動。亦有批評指，警方每次於遊行及示威活動期間，無理動用過多警力及鐵馬，挑起示威者的負面情緒。而警方、記者及市民不時於花槽上活動，令花草被踐踏枯萎，完全失去綠化的意義。

問題

- 1) 政府會否計劃改建及縮小或移除干諾道西中聯辦外行人路的花槽，方便市民表達意見？若會，安排為何？若否，政府如何改善中聯辦外行人地帶的空間，讓市民有秩序及安全地表達意見？

- 2) 過去 3 年，在中聯辦門外曾有多少次請願或示威行動，以及每次請願或示威據警方估計的參與人數及警方出動的警員人數分別為何？該等請願／示威參與人數最多的一次及最少的一次的人數分別為何？以及就該等請願／示威，警方出動警員最多一次的人數為何？
- 3) 過去 3 年，警方每年曾有多少次起訴在中聯辦門外請願或示威的人士？警方有否評估警力過多會否挑起示威人士的負面情緒？
- 4) 過去 3 年，警方每年曾有多少次於上述花槽上設置「警察行動區」及「記者採訪區」？

動議

本會認為干諾道西中聯辦外行人路的花槽嚴重阻礙市民前往該處進行遊行及示威活動，損害市民之表達及示威自由，亦影響傳媒的合法採訪，令新聞自由受損，故要求政府將之移除。

動議人：許智峯、黃堅成

文件提交人：許智峯、黃堅成、鄭麗琼及甘乃威

2012 年 4 月 26 日